

Novinová zásilka - povolila Česká pošta, s. p., Odštěpný závod Praha č.j. Nov. 5400/95 ze dne 8. 8. 1995

Placeno převodem

Novinová zásilka

Adresa adresáta:

SČVP

ZPRÁVODAJ

Sdružení Čechů z Volyně a jejich přátel

3/98
ročník 8

Vydavatelská činnost v rámci SČVP

(z projevu předsedy prof. MUDr. V. Dufky na 3. konferenci SČVP)

Mám-li mluvit o stavu našeho Sdružení a naší činnosti vůbec, pak musím pochopitelně začít tím nejdůležitějším úkolem, který jsme si dali již na naší první konferenci před 6 lety, ba který si dávali nás předchůdci záhy po návratu do ČSR ve Svazu Čechů z Volyně v Zatici nebo i někteří jednotlivci v průběhu minulého desetiletí. Tímto úkolem je sepsání pravdivých dějin volyňských Čechů.

Tento úkol jsme si dávali sami spontánně, pro uchování paměti na život našich dědů, otců, ale také i nás samotných na Volyni. Avšak nabádali nás k tomu, a možno říci, že to po nás žádali naši předci českí historici, především pak O. Urban, abychem tak doplnili naše národní dějiny o důležitou skupinu Čechů žijících dlouhou dobu v cizině.

Tento úkol jsme začali plnit se zpožděním a značnými obtížemi, avšak práce jen jsme se v roce 1997 dočkali vydání I. dílu *Dějiny volyňských Čechů*. Zahrnili jsme jejich distribuci tradičním způsobem, přes regiony, a to s vědomím. Většinou jsme knihy dopravili vlastním vozidlem. Zahrnili jsme samozřejmě ihned prodej za stanovenou cenu 80 Kč. Věříme, že se tato kniha, tak dlouho očekávaná, dostane takřka ke každé volyňské rodině a zaujme u jejich knihovných důstojné místo.

V brněnském regionu proběhla velmi zdařilá autogramiáda - vlastní křtiny - jak to nazval Josef Kučera. Docent Vaculík mnoha zájemcům knihu zde podepsal.

Kromě tohoto základního díla, sepsaného historikem z povolání, vydalo naše Sdružení v r. 1997 další knižní publikace, doplňující dějiny volyňských Čechů. Je to *Sborník prací přednesených zejména na volyňských historických sympóziích*, s názvem *Kapitoly z dějin volyňských Čechů*. Zde domínou volyňští autoři. Sborník byl vydán v nákladu 800 výtisků o 230 stránkách za cenu 50 Kč. Texty velmi levně - pod výrobní cenu. Je již rozvezen téměř úplně do regionů a zane prodáván.

Letos byl vydán, rovněž se značným zpožděním, *průvodce putovním výstavou Osudy Čechů z Volyně*. Jeho text obsahuje stručný popis všech exponátů výstavy. Autorem je Dr. Slávek. Bylo prodáno již 500 ks po 10 Kč. A další publikaci je aktuální publikace k padenátému výročí reemigrace, *Návrat volyňských Čechů do vlasti v archimních materiálech*. Autorem jsem se řízením osudu stal já osobně. Náklad činí 800 výtisků

(1 výtisk má 125 stran) v ceně 40 Kč. V knize je uvedeno vlastní úsilí volyňských předků o návrat do vlasti, velké úsilí československé vlády, význam prezidenta Beneše a ministra L. Svobody, postoj sovětské vlády, organizace vlastního stěhování v železničních transportech, rozložení s volyňskou zemí a nádherné uvítání ve vlasti.

Sdružení tedy připravilo pro krajanů v průběhu posledního roku 4 publikace, což je počet na naše poměry významný.

Kromě nich vyšla další rozsáhlá volyňská publikace, a to *České písně na ukrajinských Volyni*, jejichž autory jsou Longinova a Jan Pospíšil, kterou vydala Akademie věd ČR za soukromé prostředky, které obstaral a celé vydání řídil Ing. J. Hofman. Je to zasloužilý, účtýhodný čin v jeho vydavatelské činnosti, za který zasluhuje vřelý dík.

V minulém roce vydali kupičovští rodáci dlouho očekávanou *kroniku své obce*. Patří mezi naše nejlepší volyňské kroniky. Je jim nutno též poděkovat za velké úsilí v překonávání mnoha vydavatelských překážek. Překážila nás i další vynikající volyňská kronika "*Michalovské ozvěny*", kterou vydal Oldřich Rejchrt z vlastních zdrojů.

V severomoravském regionu vyšla rovněž volyňská publikace a to *sbíрка básní známého volyňského autora J. Rebla*, kterou vydal krajan Kubový v soukromé vydavatelské. Další sbírku vlastních básní vydala soukromě volyňská rodačka Hřibová, pod názvem *Do zahrady přstí*. Z více než sta básní jsou čtyři, resp. pět věnovány též České Volyni. Rozsáhlou sbírku svých básní vydal také náš básník Josef V. Toman-Tománek, pod názvem *Deník z Nového Yorku*.

Po tomto úspěšném minulém roce je nutno zhodnotit naši vydavatelskou činnost v celém volebním období, tj. v posledních třech letech.

První dvě knihy volyňského autora V. Šimka vydaly Okresní úřad a Okresní muzeum v Sokolově ve spolupráci s SČVP. Další publikaci SČVP byla Pospíšilova sbírka básní *Setkání a loučení*. Pak byla vydána Palíková kniha *Zapomenuté osamě*. A dále Ing. Hofman vydal následující tři publikace: *Politickou mapu českého ostění na Volyni*, brožuru *Volynští Čin* - základní informace, a knížku litiny Zárček - *Síl země volyňské*.

Dále je nutno zhodnotit, že v minulých letech až desetiletích vydával své knihy již zpomínutý Josef V. Toman-Tománek. Tento kupičovský rodák, žijící v New Yorku, vydal nesmírně množství knih - 43 svazků. Tento neobyčejný zjev ve volyňské spisovatelské obci je skutečně plodným spisovatelem veršů, vesměs o České Volyni. Vydává je ve vkusné vazbě, na dobrém papíru a ze svých vlastních

finančních prostředků. Volyňským krajanům je nabízí zdarma, bez jakýchkoli poplatků. Mnohé balíky jeho knih byly rozvezeny do našich regionů.

K výše uvedenému výtuku vydaných volyňských publikací je nutno ještě pro úplnost přičíst více než 60 kronik volyňských českých obcí, které vznikly hlavně v posledních několika letech. Jsou uloženy vesměs v Národním muzeu.

Závěrem je tedy možno říci, že naše vydavatelská činnost v minulém volebním období, ale i předtím byla nečekaně velká. Naši autoři tak výrazně přispěli k doplnění našich dějin. A jsou už napsány další knihy - N. Šerepek z karlovarského regionu vytvořil *kroniku Kvasilova a z brněnského regionu je tu Vitochova kniha o Volyňských Čechů*. O autory nemáme tedy nouzi. Problém jsou spíše finanční prostředky na vydání jejich knih.

TOMÁŠ GARRIGUE MASARYK (7. 3. 1850-14. 9. 1937)

Masaryk byl českým filosofem a sociologem, politikem a státníkem, zakladatelem Československé republiky a jejím prvním prezidentem. Byl vedoucím činitelem zahraničního odboje a jako prezident republiky překročil hranice vlasti 20. prosince 1918. Vrátil se do vlasti po čtyřech letech exilu a obrátil se do práce. Jeho cesta do Prahy, kam dorazil následujícího dne 21. prosince, byla triumfální cestou vítěze. Nadšené zástupy ho všude vítaly jako osvoboditele. Ale on ve svých poděkováních naznačoval, že myslí již především na budoucnost. Znovu a znovu upovídal na to, že budování nového státu bude velmi obtížné a vyžadovat: "Nastává nám práce, práce společná. Každý nastupte na své místo, neboť každý - i malý - může přispět k budování československé demokracie."

Svým programem, usilujícím o vybudování demokracie nejen politické, ale i hospodářské a sociální, se snažil Masaryk vytvořit v Československu moderní prosperující společnost. Měla zajišťovat svým občanům nejen o nejširší osobní politické svobody, ale zabezpečovat i hospodářskou a sociální.

Mezinárodně je stále uznávaným politikem, humanistou, a pro své schopnosti, skromnost a zásluhy za vznik samostatného státu byl prezident Osoboditel do téže funkce zvolen ještě v letech 1920, 1927 a 1934. Ve svých 85 letech v roce 1935 na svou funkci abdikoval.

Myšlenky a dílo muže, jehož "nekulatí" výročí narození vzpomínáme, vzrující historickému času, až už jen některé příslušníci nejstaršího pokolení měli možnost se s ním

